

论中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程

陈建兵, 郭小铭

(西安交通大学 马克思主义学院, 陕西 西安 710049)

摘要: 中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,是建党百年之际习近平总书记运用大历史观作出的重大判断。这一重大判断具有坚实依据:中国共产党更有力的坚强领导是政治保证,雄厚坚实的经济基础是物质保证,更为完善的中国特色社会主义制度体系是制度保证,科学思想和先进文化是重要精神力量。牢牢把握中华民族伟大复兴不可逆转的历史机遇,要纵深推进“党对一切工作的领导”和全面从严治党,统筹中华民族伟大复兴战略全局和“百年未有之大变局”,满足人民日益增长的美好生活需要,坚持和发展中国式现代化道路。

关键词: 中华民族; 伟大复兴; 中国共产党; 中国式现代化

中图分类号: D61

文献标志码: A

文章编号: 1671-0398(2023)01-0014-09

中华民族伟大复兴是中国共产党带领中国人民百年奋斗的主题。中国共产党成立100余年以来,党和人民谋求历史主动,经过不懈努力,彻底扭转了近代以来中华民族积贫积弱的历史面貌,中国社会呈现出愈加美好和光明的发展前景,中华民族伟大复兴步入新的历史阶段。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告,“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!”^{[1]7}这是对中华民族发展前景的规律性把握,是对中华民族伟大复兴历史进程的重大判断。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(简称《决议》)再次强调了这一重大判断^{[2]94}。深入理解这一重大判断,有助于我们准确认识中华民族伟大复兴的规律和趋势,牢牢把握中华民族伟大复兴不可逆转的历史机遇,以更加坚定的信心和决心推动实现中华民族伟大复兴。

一、中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程重大判断的提出及研究述评

自1840年鸦片战争以来,实现中华民族伟大复兴就是中国人民和中华民族最伟大的梦想。党的十八大以来,习近平总书记坚持大历史观,以战略眼光审视中华民族伟大复兴的客观规律和发展趋势,明确指出中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,这一重大判断的提出在认识上经历了

收稿日期: 2022-05-16

基金项目: 国家社会科学基金一般项目(21BKS036)

作者简介: 陈建兵(1976—),男,西安交通大学马克思主义学院副院长,教授,博士生导师;

郭小铭(1995—),女,西安交通大学马克思主义学院博士研究生。

逐步深化的发展过程。在党的十八届一中全会上,习近平总书记指出,“中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。”^{[3]4}这是习近平总书记首次对中华民族伟大复兴前进趋势作出判断。此后,习近平总书记在参观《复兴之路》展览时,将中华民族伟大复兴概括为“中国梦”,指出“现在,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标”^{[3]35-36},并从历史发展长河审视中华民族的“过去”“现在”和“未来”,明确指出民族复兴的阶段性和总体趋势。党的十九大报告再次指出,“中国特色社会主义进入了新时代。”^{[4]8}“我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”^{[4]12}在中国共产党建党百年之际,习近平总书记深刻总结民族复兴的发展规律和前进趋势,郑重宣告“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”^{[1]7}。

中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程这一重大判断提出后,引起国内学者的广泛关注和探讨。黄群慧指出,党领导下的民族复兴进程顺应了人心所向的历史大势与人类进步的时代潮流,中华民族伟大复兴不可阻挡^[5]。朱国栋认为,中华民族伟大复兴具有“铁的必然性”,在党的百年奋斗历程中体现为“历史道路的选择、历史的连续性和历史的加速性”^[6]。杨凤城从党百年奋斗历史主题的高度理解中华民族伟大复兴的历史逻辑和实践逻辑,认为先进的马克思主义执政党领导、民族复兴的正确道路、制度体系和治理能力现代化、稳定健康发展的国民经济推动中华民族伟大复兴不可逆转^[7]。马宏伟着重分析党引领人民的百年奋斗史,指出中华民族伟大复兴不可逆转在于党作为马克思主义先进政党,把中国人民组织起来了;实行改革开放,使中国人民活跃起来了;以伟大自我革命引领伟大社会革命,正在不断把全党全国人民凝聚起来^[8]。刘吕红从党百年历史的时空场域分析民族复兴的出场语境与实践叙事,指出统摄近代百年劫难史、党的百年辉煌史、“现代化强国”的百年目标才能科学把握实现中华民族伟大复兴的内在逻辑^[9]。

关于中华民族伟大复兴的未来前景,国外学者提出了两种对立观点。一些学者立足新时代中国社会发展新历史方位,从战略构想、人民期待、国家实力等角度进行论证,对实现中华民族伟大复兴充满信心。如胡里奥·里奥斯(Xulio Rios)认为,中国梦不是乌托邦,而是中国的愿望和抱负,这个梦想并不遥远,经过长期努力后可以实现^[10]。穆罕默德·贾拉尔(Muhammad Jalal)指出,“中国梦是对未来的战略性愿景,是完全可以实现的大国梦想。”^[11]另一些学者则持消极悲观态度,认为世界百年未有之大变局的国际环境、中国国内经济社会发展面临的问题,使中华民族伟大复兴面临挑战。如莫汉·古鲁斯瓦米(Mohan Guruswami)指出,实现中国梦的最大挑战来自美国,美国会全力遏制中国,让中国只保持第二位^[12]。亚历山大·拉林(Alexander Larling)认为,实现中国梦的困难和障碍主要来自国内发展问题,把生产从出口转向国内市场,以及腐败问题、教育问题、资源问题等^[13]。

综合国内外学者的研究来看,一方面,国内学者、部分国外学者认为中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,民族复兴展现出光明前景;另一方面,部分国外学者对中华民族伟大复兴表现出消极悲观态度。目前,国内学者关于中华民族伟大复兴进入不可逆转历史进程的研究,主要侧重于历史事实层面的阐述,从揭示历史规律的高度进行的研究尚不多。因而,学界关于中华民族伟大复兴的历史进程、发展前景的相关研究,迫切需要从历史规律的高度开展深入探究,为推进中华民族伟大复兴提供坚实的理论支撑。

二、中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程重大判断的依据

中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程不仅是从宏阔历史长河中总结过去、辨明现在、探寻未来作出的规律性判断,而且是党在民族复兴紧要关头、关键阶段综合分析国内外形势作出的战略性判断。党的十九届六中全会通过的《决议》站在党百年奋斗的历史高度,从13个方面对党的

十八大以来取得的历史性成就、发生的历史性变革进行了全面系统的总结,强调所取得的历史性成就、发生的历史性变革“为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量”^{[2]90}。中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程重大判断具有坚实依据。

(一) 中国共产党更有力的坚强领导是中华民族伟大复兴不可逆转的政治保证

中华民族复兴呼唤先进政党领导,先进政党领导成就中华民族复兴,中国共产党的坚强领导是中华民族复兴不可逆转的政治保证。民族复兴是中华民族共同的事业,一刻也不能没有人民群众的合力推动。引领全国各族人民奋勇革命、不懈建设、改革创新、自强自信,一刻也不能没有党的坚强领导。以中华民族伟大复兴为使命的中国共产党从诞生之日起就昭示了其成为民族复兴事业领导核心的历史必然。基于对历史使命的坚守、对民族复兴的渴望,中国共产党100余年来一切牺牲、努力与奋斗彰显出强大的价值聚合、实践牵引力。习近平总书记指出,“没有中国共产党,哪有社会主义中国?哪有中国特色社会主义?哪有中华民族伟大复兴?”^[14]党的十九届六中全会通过的《决议》再次强调,“没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”^{[2]95}中国共产党拥有最先进的阶级基础、最坚实的群众基础,以马克思主义科学真理为指导思想,始终坚持为人民服务,致力于实现民族复兴、共产主义。只有在党的坚强领导下,民族复兴事业才能顺应历史潮流、回应人民期待,这是民族复兴与党的领导之间最重要的理论逻辑和实践逻辑。

随着中国特色社会主义和民族复兴事业的深入推进,对党的领导与民族复兴关系的理论认识也上升到新的高度,这是推动中华民族伟大复兴不可逆转的一个重要基础。100余年来,在中国共产党的坚强领导下,民族复兴进程迅速推进,成就不断积累,进一步认识党的领导与民族复兴的内在关系,从一般性历史经验总结向理论层面深化和提升就成为必然。党的十八大以来,习近平总书记多次从国家治理、中国特色社会主义事业发展、民族大团结等高度审视党的领导对于国家发展、社会进步、人民幸福的重大政治意义和深远历史意义,深化认识党引领民族复兴的内在规律。习近平总书记指出,“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在。”^{[15]355}因而,我们只有对理论的认识愈加清晰和明确,在党的领导下推进中华民族伟大复兴就会愈加坚定和自觉。

全面从严治党,在管党治党中提升党的领导水平和执政能力,把党锻造成理论上成熟、行动上有力的坚强政党,是中华民族伟大复兴不可逆转的政治保证。加强党的建设,从严管党治党,党的领导基础才能更加坚实、领导成效才能愈发巩固。新时代党纵深推进自我革命,针对长期以来自身存在的“伤症”“毒瘤”,下大力气予以“疗伤”“祛毒”。党的政治建设深入推进,“四个自信”“四个意识”“两个维护”深入人心,有序、严肃、认真的党内政治生活广泛实现。依托主题教育活动推动理想信念教育,“三严三实”“两学一做”“不忘初心、牢记使命”“党史学习教育”等教育活动在全党有序开展。党内制度法规更加完善、体系逐步健全、治理更加有效。反腐败斗争向深层推进,哪里有腐败,哪里就有监督“利剑”、铁腕治理,党的肌体更加康健、更具活力。在全面从严治党的有序推进中,党的领导水平和执政能力极大提升。正是中国共产党“全面从严治党的政治引领和政治保障作用充分发挥,党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强”^{[2]57},实现中华民族伟大复兴有了更加坚强的政治保证。

(二) 雄厚坚实的经济基础是中华民族伟大复兴不可逆转的物质保证

生产力是社会历史发展的根本动力。“人们所达到的生产力的总和决定着社会状况,因而,始终必须把‘人类的历史’同工业和交换的历史联系起来研究和探讨。”^{[16]533}近代以来,中华民族饱受欺凌、中华文明蒙难,深层次原因就在于中国封建社会的农业生产方式落后于西方资本主义国家的现代工业化生产方式,在资本主义殖民扩张和坚船利炮攻击下败下阵来。中华民族伟大复兴必须

建立在先进生产力的基础之上。100余年来,中国共产党领导人民建国立制、推进改革开放的过程,在经济层面上说,就是不断解放和发展生产力,为民族复兴事业奠定物质基础的过程。新中国成立以来,尤其是改革开放40余年,我国的经济基础更加雄厚、坚实,成为民族复兴不可逆转的重要物质保证。

当前,我国经济总量稳居世界第二,经济结构和质量显著优化,推进中华民族伟大复兴历史进程的物质基础更加坚实。新中国成立后的不懈建设、改革开放的鼎力助推,特别是中国特色社会主义进入新时代以来的持续发展,使得我国经济总量大幅度跃升。据《中华人民共和国2020年国民经济和社会发展统计公报》^[17]显示,2020年,我国在全球经济中的占比已达17%左右,在世界经济持续低迷的大背景下成为唯一实现经济正增长的主要经济体。2020年我国GDP达101.59万亿元,人均GDP超过1万美元,是全球第二大经济体、第一大工业国,成为世界上中等收入人口最多的国家。在经济总量不断增长的同时,我国的经济结构和质量也显著优化,第三产业比重超过50%,工业化进入中后期阶段;自主创新能力显著提升,科技对经济的贡献率显著提高;经济发展具有巨大的国内市场,具有完整的产业链、供应链。实践证明,我国经济发展“平衡性、协调性、可持续性明显增强”^{[2]60}“迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路”^{[2]61},中华民族伟大复兴不可逆转具有更加坚实的物质保证。

新发展理念引领发展、社会主义基本经济制度支撑发展、深化经济体制改革推动发展,这是保证经济持续进步、民族复兴不可逆转的重要条件。新时代党准确分析我国经济发展形势,锚定当前和今后一段时期内我国经济发展方向,提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念。新发展理念站在理论、历史、时代的高度,高屋建瓴地回答了发展动力、方式、价值等重大问题,为新时代经济持续发展提供了方向引领和实践遵循。在完善社会主义基本经济制度方面,从“公有制为主体、多种所有制经济共同发展”^{[18]19},到“公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制”^{[19]280},体现了我国在经济发展过程中对自身发展性质、发展方式认识的深化,这既是经济制度的成熟,也是理论发展的重要标志。中国社会主义建设在实践中,科学认识、正确处理政府与市场的关系,在“有效市场”和“有为政府”协调发展的基础上不断健全社会主义市场经济体制;针对经济发展的结构性制约,以供给侧结构性改革驱动高质量发展;以自力更生为基点,同时提升对外开放水平,以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进。当前经济发展有新发展理念的引领、社会主义基本经济制度的支撑、深化经济体制改革的推动,行稳致远的中国经济航船必将推动中华民族伟大复兴大踏步前进并迈入不可逆转的历史进程。

(三)更为完善的中国特色社会主义制度体系是民族复兴不可逆转的制度保证

习近平总书记强调,“制度优势是一个国家的最大优势,制度竞争是国家间最根本的竞争。”^{[4]119}中国共产党领导民族复兴的每一阶段都伴随着制度体系的创设与发展。新民主主义革命胜利随之建立人民当家作主的新政权,三大改造完成随之创建社会主义基本制度,改革开放推进随之探索完善中国特色社会主义制度。制度体系的不断建构与完善,有力促进了政治稳定、经济发展、社会和谐、民族团结。历史表明,中国特色社会主义制度确立、发展和完善的过程与中华民族伟大复兴的历史进程相伴相生,为推进这一伟大进程提供了坚实制度保证。

新时代党坚持革弊与建新相结合、立制与施治相统一,稳步推进制度建设步伐,中国特色社会主义制度体系不断完善、效能加快提升。党的十八届三中全会聚焦制度建设,突出强调体制机制完善与治理效能提升,将搭建成熟的制度建制、拥有现代化的治理能力作为改革重中之重。党的十九大报告指出,2035年我国制度体系进一步完善,基本实现国家治理体系与治理能力现代化;至21世纪中叶,实现国家治理体系与治理能力现代化^{[4]22-23}。党的十九届三中全会聚焦新时代党和国家机构改革,贯穿其中的核心要义就是坚持和加强党的全面领导,推动制度体系的完善定型,不断健全治理体系、提升治理能力^{[20]254-269}。党的十九届四中全会将制度完善、治理体系与治理能力

现代化定位为“一项重要战略任务”,理论上进行专题研究,实践中加快完善部署,以完善“中国之制”来支撑和提升“中国之治”^{[19]269-298}。新时代以党的领导制度为统帅,以根本制度、基本制度、重要制度为主体,以静态制度优势转化为动态治理效能为着力点的国家治理体系愈发成熟,为民族复兴不可逆转提供了坚实制度保证。

中国特色社会主义制度自信巩固提升,在制度自信基础上推进制度自我完善,为民族复兴不可逆转提供了更为深远、更加稳定的推动力量。制度自信作为中国特色社会主义制度优势在人民心理和情感上的反映,具有重要价值。人民性是中国特色社会主义制度的鲜明属性,中国特色社会主义制度形成、完善的整个过程,以及制度设计、运行、监督的各个环节都深蕴以人民为中心的价值准则。由于人民性的价值滋养,中国特色社会主义制度才能不断自我完善,才能为民族复兴提供持续不断的制度支撑。

(四) 科学思想和先进文化是引领和推动中华民族伟大复兴的重要精神力量

中国共产党高度重视思想文化建设在中华民族伟大复兴历史进程中的重要意义,善于利用思想文化产出精神成果,为民族复兴注入内在动力。马克思主义传入中国,不仅为党领导人民探索民族复兴道路提供了科学思想武器,而且唤醒了中国人民思想上的主动意志。新民主主义革命时期,党成功实现马克思主义基本原理同中国革命实际、同中华优秀传统文化的结合,形成了毛泽东思想;社会主义革命和建设时期,党开展社会主义教育运动,提出系列文化建设的方针政策;改革开放和社会主义现代化建设新时期,党开创性地将马克思主义基本原理同时代发展、中国国情、改革开放实践进行新结合,形成邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,在理论创新和文化发展中为民族复兴注入了强大精神动力。

党的十八大以来高度重视思想文化和意识形态工作,习近平总书记指出,“经济建设是党的中心工作,意识形态工作是党的一项极端重要的工作。”^{[3]153}明确强调意识形态工作在国家发展全局、民族复兴大局中的重要地位。党相继召开新闻舆论工作座谈会、哲学社会科学座谈会、全国高校思想政治工作会议等重要会议,聚焦不同领域对思想文化建设进行顶层部署和总体规划,中国特色社会主义文化自信进一步坚定。同时,组织开展一系列建党周年庆祝活动、英雄人物纪念活动、重要战役纪念活动,深刻表达了对历史的尊重、对英烈的敬仰,唤醒了党与人民的集体记忆,激发了人民群众的情感共鸣。党的十九届六中全会通过的《决议》指出,“党的十八大以来,我国意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强,全社会凝聚力和向心力极大提升”^{[2]72},为中华民族伟大复兴不可逆转注入了强大精神力量。

习近平新时代中国特色社会主义思想为民族复兴提供了强大思想武器。任何民族想要发展进步、立于时代之巅,一刻也不能脱离理论思维和思想之光,坚持理论创新是党百年奋斗的重要经验。在世界百年未有之大变局、中国特色社会主义进入新时代、中华民族伟大复兴进入关键阶段的背景下,“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”^{[2]48},成为重大时代课题。在回答新时代重大时代课题的实践中,习近平新时代中国特色社会主义思想应运而生。“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。”^{[2]48}这一指导思想既把握中国特色社会主义发展脉象、指引中华民族伟大复兴前进方向,又放眼世界回应全球治理、人类发展的共同问题,具有重大理论、实践和世界意义。习近平新时代中国特色社会主义思想不仅被写入党章和宪法,而且转化为广大人民群众的思想武器和行动指南,为民族复兴不可逆转奠定了重要思想基础。

三、牢牢把握中华民族伟大复兴不可逆转的历史机遇

中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,是党把握中国社会发 展情势、总结中国社会发 展规律,对民族复兴实践进程和总体趋势作出的重大科学判断。社会历史规律不等于社会实践活动本身及其结果,社会历史规律需要通过社会历史主体的自觉行动来为自己开辟道路,这是社会历史规律与社会历史主体实践的辩证法。习近平总书记强调,“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”^{[4]12}当前,我们面对实现中华民族伟大复兴的艰巨任务,不仅要基于规律把握总体发展趋势,在“理论上”科学认识民族复兴已步入不可逆转的历史进程,增强信心和决心,更要从“实践上”牢牢把握民族复兴不可逆转的历史机遇,加速推进这一进程,最终实现伟大梦想。

(一) 纵深推进“党对一切工作的领导”和全面从严治党

坚持党的领导、强化党的建设,既是推动民族复兴的基本前提,也是实现民族复兴的根本保障。无论时代环境如何变化,协调推进党的领导和党的建设,这是百年来党推进中华民族伟大复兴的一条基本经验。新时代牢牢把握民族复兴不可逆转的重大机遇,要深刻认识党的领导与党的建设的重要意义,纵深推进“党对一切工作的领导”和全面从严治党。

将民族复兴不可逆转的历史进程推向前进,关键在于中国共产党的坚强领导。历史和实践证明,每一关键历史阶段都特别需要坚持党的集中统一领导,维护党中央权威,在党的坚强领导下带领人民渡过激流险滩、推进伟大事业。当前,民族复兴进程已不可逆转,进入了关键历史阶段,在党的坚强领导下推进这一历史进程,显得尤为重要。坚定落实“两个维护”是坚持“党对一切工作的领导”的前提与关键。党的十九届六中全会强调,“党中央集中统一领导是党的领导的最高原则,加强和维护党中央集中统一领导是全党共同的政治责任。”^{[2]50}我们置身民族复兴的关键阶段,尤其需要把握党领导的必然逻辑,不断巩固党中央权威,维护领导核心在党中央及全党的核心领导地位;此外,还要着力跟进制度建设,不断根据新情况、新问题完善党的领导制度体系;新时代要按照拥戴核心、维护权威,总揽全局、协调各方,不忘初心、牢记使命的根本立场、原则和价值推进党的领导制度建设,在民族复兴过程中同步完善党的领导制度化表达和机制化构建。

将民族复兴不可逆转的历史进程推向前进,必须纵深推进全面从严治党。坚持党的领导与全面从严治党具有互为因果、不可分割的紧密联系。一以贯之坚持党的领导,以党的建设保证自身的先进纯洁、坚强有力是内在前提。唯有以全面从严治党支撑党的全面领导,中华民族伟大复兴才有坚强保障和美好前景。习近平总书记强调,“勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。”^{[15]589}新时代推进民族复兴不可逆转的历史进程,对强化党的领导效能、提升党的建设效力提出了更高要求。这就要求在思想上摒弃从严治党“差不多了”“歇歇脚”的想法,坚持“赶考”永远在路上,保持忧患意识;在实践上深入推进自我革命,把全面从严治党落实落细,持之以恒、久久为功。

(二) 统筹中华民族伟大复兴战略全局和“百年未有之大变局”

中国与世界的关系是中华民族伟大复兴历史进程中客观存在的一对基本关系,正确认识和处理好这一对关系对中华民族伟大复兴具有重要意义。从认识近代中国社会动乱困苦源于帝国主义的残酷侵略,反对帝国主义、争取民族独立,到倡导求同存异、和平共处,团结世界上一切和平进步力量巩固人民政权,再到看到和平与发展是时代潮流,通过对外开放发展中国特色社会主义,推进民族复兴始终伴随着中国人民对中国与世界的正确认识与科学把握。新时代牢牢把握民族复兴不可逆转的重大机遇,同样需要正确认识、科学处理中国与世界的动态关系,统筹民族复兴战略全局与“百年未有之大变局”。

1. 科学认识“两个大局”,增强战略定力

从世界发展现状看,第四次工业革命迅猛发展,经济全球化进一步深化,世界格局、全球治理、文明结构正经历具有深远影响意义的“百年未有之大变局”。这种“大变局”是正在发生的既成事实和发展趋势,是民族复兴进程无法规避、必须面对的外部环境和国际条件,同时也是广阔平台和重要机遇。党的十九届五中全会指出,“当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期。”^[21]³从大局观、大历史观来看,“百年未有之大变局”为民族复兴提供了外在条件和难得机遇,民族复兴也必将在“百年未有之大变局”中加速推进、得以实现,任何敌对势力和干扰因素都不能扭转中华民族伟大复兴的前进趋势。

2. 协调推进“两个大局”,提高统筹能力

我们要统筹好“两个大局”,对外要继续推进开放战略,建立更高水平的对外经济关系,倡导全人类共同价值,建设人类命运共同体,积极参与全球治理,不断提高国际治理能力和话语权;同时,要坚持敢于斗争这一党百年奋斗的历史经验,发扬不信邪、不怕鬼的精神,同企图颠覆中国共产党领导和我国社会主义制度、企图迟滞甚至阻断中华民族伟大复兴进程的一切势力斗争到底^[2]⁸⁴,有效防范和化解来自国际社会的不确定性及风险,为推进民族复兴进程争取更加有益的外部环境、赢得更加宽阔的国际空间。在国内,我们要坚持独立自主、自力更生,增强中国特色社会主义“四个自信”,解决好我们自身的问题和短板,协调推进国内大循环和国际国内“双循环”,在创新型国家建设中加快推进科技自立自强;要增强战略主动、提高统筹本领,加快形成“两个大局”内外联动、相互支撑、相互促进的局面和态势。

(三) 满足人民日益增长的美好生活需要

人民群众是推进民族复兴的主体力量,坚持人民至上是党百年奋斗的宝贵经验。“中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福。”^[22]²³⁵过去,我们党为了人民、依靠人民、领导人民推进中华民族伟大复兴,获得了骄人成就。如今,我们在民族复兴不可逆转的历史阶段,依然需要紧紧依靠人民来推进这一历史进程,而依靠人民必须为了人民,不断满足人民日益增长的美好生活需要。

1. 满足人民日益增长的美好生活需要必须实现全体人民共同富裕

共同富裕是社会主义国家性质的重要彰显,也是人民幸福美好生活的重要内容和集中体现。随着全面小康社会的建成,共同富裕目标取得了重大阶段性进展。同时,社会主要矛盾的转化表明人们对美好生活的需求愈发全面、多样,对共同富裕也有了更高阶的期待。党的十九届五中全会强调要逐步实现全体人民共同富裕。新时代所要实现的“全体人民共同富裕”,是主体更为广泛、衡量标准更高、内容更加丰富的共同富裕,是社会发程度、民族复兴进程在人民生活层面的体现和反映。新时代实质性推进共同富裕进程,必须以人民为中心,进一步完善社会主义基本经济制度,在实现高质量、深层次、全方位、内涵式发展方面出实招、谋实效。

2. 满足人民日益增长的美好生活需要必须发展全过程人民民主

中华民族伟大复兴蕴含全过程人民民主的价值理性和实践指向。随着中国特色社会主义政治文明建设的深入推进,人民民主、党内民主、基层民主等一系列人民当家作主的制度体系逐步确定并走向成熟,人民当家作主有了坚实的制度保障。当前,在更深层次、更高水平上满足人民当家作主的要求,必须以根本政治制度、基本政治制度为保障,着力发展全过程人民民主。发展全过程人民民主就要在政治生活的所有方面、所有领域、所有环节都贯穿和体现人民当家作主。具体来说,发展全过程人民民主就是将人民民主的价值原则体现在理念、制度、政策等不同层面,贯穿于决策、执行、监督等不同环节,落实到选举民主、党内民主、协商民主、自治民主、基层民主等各个方面。

(四) 坚持和发展中国式现代化道路

道路问题是关系民族复兴前进方向和前途命运的根本问题。“党的百年奋斗开辟了实现中华

民族伟大复兴的正确道路。”^{[2]91}党领导的民族复兴史,一定意义上说就是党带领人民探索正确道路,沿着正确道路不断前进的历史。正是在正确道路的指引下,中华民族才有了掌控自己命运的坚实底气与坚定决心。“中国共产党和中国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下去,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!”^{[1]15}新时代牢牢把握民族复兴不可逆转的重大机遇,必须坚持和发展中国式现代化道路。

中国式现代化道路具有丰富内涵,是保障中华民族伟大复兴加速前进、顺利实现的正确道路,必须要坚持好、发展好这条道路。中国式现代化道路强调生产力与人的协调发展,提倡全面、综合、协调、可持续性发展,坚持独立自主、和平发展,既坚持科学社会主义基本原则,又着眼中国特殊国情,是被实践证明了的正确道路。中国式现代化道路既不照搬传统社会主义发展老路,也不复制西方资本主义国家发展道路,而是党领导人民坚持社会主义道路质性、贴近中国历史文化传统、坚持以人民为中心探索形成的新路、正路。历史已经证明,中国式现代化道路是党带领人民实现民族复兴的唯一正确道路,我们要有高度的道路自信,沿着这一道路的正确轨迹不断向前。同时要清醒认识到,道路自信并不意味着故步自封、止步不前,而是要直面新问题、新挑战,在坚持科学社会主义基本原则的基础上不断丰富和拓展中国式现代化道路,在中国式现代化道路坚持与发展中实现民族复兴的伟大梦想。

参考文献:

- [1] 习近平. 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2021.
- [2] 中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议文件汇编[M]. 北京:人民出版社,2021.
- [3] 习近平谈治国理政:第1卷[M]. 北京:外文出版社,2018.
- [4] 习近平谈治国理政:第3卷[M]. 北京:外文出版社,2020.
- [5] 黄群慧,平新乔,李实,等. 深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话笔谈[J]. 经济学动态,2021(8):3-16.
- [6] 朱国栋. 论中华民族伟大复兴的“铁的必然性”[J]. 思想教育研究,2022(2):133-138.
- [7] 杨凤城. 以实现民族复兴为主题深刻认识党的历史与成就[J]. 马克思主义理论学科研究,2021(7):15-23.
- [8] 马宏伟. 从组织起来、活跃起来到凝聚起来 中华民族伟大复兴何以进入不可逆转的历史进程[J]. 人民论坛,2021(25):62-65.
- [9] 刘吕红. 中国共产党百年的历史主题与时空场域[J]. 马克思主义研究,2021(11):34-41,159.
- [10] 王钰,钰谢. “中国梦”不是遥不可及的乌托邦[EB/OL]. (2013-11-06)[2022-05-12]. <http://ihl.cankaoxiaoxi.com/2013/1106/297488.shtml>.
- [11] 中国梦正在发挥巨大感召力——“中国梦的世界对话”国际研讨会发言摘编[N]. 人民日报,2013-12-12(15).
- [12] 印度专家:中国已走在实现梦想的路上[EB/OL]. (2013-03-18)[2022-05-12]. <http://ihl.cankaoxiaoxi.com/2013/0318/179102.shtml>.
- [13] 海外专家畅谈“中国梦”[EB/OL]. (2013-11-08)[2022-05-12]. <https://www.163.com/news/article/9D5DNR9D00014JB5.html>.
- [14] 习近平. 推进党的建设新的伟大工程要一以贯之[J]. 求是,2019(19):4-15.
- [15] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编:下[M]. 北京:中央文献出版社,2018.
- [16] 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社,2009.
- [17] 国家统计局. 中华人民共和国2020年国民经济和社会发展统计公报[J]. 中国统计,2021(3):8-22.
- [18] 江泽民文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2006.

- [19] 中共中央文献研究室. 十九大以来重要文献选编: 中[M]. 北京: 中央文献出版社, 2021.
- [20] 中共中央文献研究室. 十九大以来重要文献选编: 上[M]. 北京: 中央文献出版社, 2019.
- [21] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议[M]. 北京: 人民出版社, 2020.
- [22] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编: 上[M]. 北京: 中央文献出版社, 2014.

On the Great Rejuvenation of the Chinese Nation Entering into Irreversible Historical Process

CHEN Jianbing, GUO Xiaoming

(School of Marxism, Xi'an Jiaotong University, Xi'an 710049, China)

Abstract: The great rejuvenation of the Chinese nation has entered an irreversible historical process, which is a major judgment made by General Secretary Xi Jinping using the grand view of history during the centenary of the founding of the Party. This major judgment has a solid basis: the stronger leadership of the Communist Party of China is the political guarantee; the solid economic foundation is the material guarantee; the more perfect socialist system with Chinese characteristics is the institutional guarantee; and scientific thinking and advanced culture are important spirits strength. Firmly grasping the irreversible historical opportunity of the great rejuvenation of the Chinese nation, it is necessary to further promote "the Party's leadership over all work", exercise full and rigorous governance over the party, coordinate the overall strategy of the great rejuvenation of the Chinese nation and the "profound changes unseen in a century", satisfy the people's ever-growing needs for a better life, and adhere to and develop the Chinese-style modernization path.

Key words: Chinese nation; the great rejuvenation; Communist Party of China; Chinese-style modernization

(责任编辑: 冯 蓉)